第三节  金属结构及机电设备安装工程
1  金属结构及机械埋件安装工程监理实施细则

    一、总则

   （1）本细则依据金属结构安装埋件工程合同文件(包括设计图纸、设计技术要求及合同技术规范)，DL／T5018—94《水利水电工程钢闸门制造、安装及验收规范》、DL／T 5019—94《水利水电工程启闭机制造、安装及验收规范》、SL36《水工金属结构焊接通用技术条件》、SDJ249.2—88《水利水电基本建设工程单元工程质量评定标准  金属结构及启闭机安装工程(试行)》、三峡工程标准TGPS—J(1—12)等有关规范、规程编制。

（2）本细则适用于大坝和电站厂房工程土建与安装金属结构及机械埋件安装工程。
（3）该标段金属结构及机械埋件安装工程由泄洪坝段和××××发电机组进水口一期、二期安装的闸门槽、门库、钢衬、拦污栅槽、门机轨道及启闭机预埋件和相应设备的涂装等部分组成。

    二、开工许可证申请

   （1）金属结构及机械埋件安装项目开工28d前，监理机构应督促承建单位根据施工图样、设计要求、技术规范、施工条件、施工作业水平及预埋件情况，编制安装与埋设措施计划报监理部批准。安装与埋设措施、计划应包括下列内容：

    1）工程概述，包括安装项目、安装工程量及合同工期要求。

    2）埋件的材料采购、制作或埋件制造商交货情况。

    3) 埋件安装与埋设的施工工序和工艺。

    4）安装与埋设手段及设备配置。

    5）劳动力组织、作业人员培训与技术力量配置计划。

    6）进度计划安排。

    7）施工质量控制与安全作业措施。

    8）其他按合同规定应报告或说明的情况。

   （2）上述安装与埋设措施、计划连同审签意见单一式四份，经承建单位项目经理或其授权代表签署后递交监理部审阅后限时批复，原件不退回。

   （3）除非承建单位接到的审批意见为“修改后重新报送”，否则安装与埋设单位可及时向监理机构申请开工许可证，监理机构在接受安装与埋设单位申请后24h内签发相应安装与埋设项目的开工许可证。

   （4）承建单位未能按期向监理部报送开工申请所必需的文件资料，造成施工工期延误和其他损失，由承建单位承担合同责任。若承建单位在限期内未收到监理机构的审批意见或批复文，可视为已报经审阅。

    三、安装和埋设过程监理

   （1）安装与埋设作业开始14d前，监理机构应督促承建单位按合同文件规定及监理机构指示，向监理部送交下列资料：

    1）设备交接文件、装箱清单以及安装设备出厂合格证与相应的出厂验收资料。

    2）安装用控制点位置图。

    3）监理机构要求报送的其他资料。

   （2）监理机构应督促承建单位按照合同文件规定和设计技术指标要求，对购进的所有材料和制作的预埋件进行检查和试验检测，并报经监理部批准后，方可埋设。

   （3）监理机构应督促承建单位对业主或安装件供应商提供的安装件质量进行验收，包括对重要部件尺寸进行复测，并在通过验收之后承担相应的保管责任。

   （4）埋件埋入前，监理机构应督促承建单位对预埋件埋设部位进行实地放样，并将放样成果报监理部(处)审核。

    为确保放样质量，避免造成重大失误，必要时监理工程师可直接监督承建单位进行对照测量检查。

   （5）埋件安装前，安装或埋设部位应具备以下安装条件：

    1）与埋件相关的一期插筋数量、位置、长度、材质等应符合图样要求，并清除浮油、油漆、浮锈皮等污物。

    2）埋件一、二期混凝土的结合面应进行毛面处理，并冲洗干净。

   （6）监理机构应督促承建单位在埋件埋设施工前完成安装和埋设施工准备工作，并报监理机构检查。施工准备工作检查主要内容包括：

    1）埋件质量和数量应满足合同文件规定和设计技术指标要求。

    2）埋件安装部位处理和放样测量完成，并报验合格。

    3）预埋安装施工技术交底已经进行。

    4）埋件安装和埋设工作所需设备、材料和劳力配备满足开工后施工质量和施工强度要求。

    5）其他必须的辅助作业设施安排就绪。

    6）质量保证措施落实，施工质检人员配置满足跟班监督要求。

    7）安全措施落实并满足安全生产要求。

   （7）施工过程中，监理机构应督促承建单位建立健全三级质检体系，实行跟班质量监督制度，按照报经批准的作业措施计划作业、文明施工。操作工人应经技术培训合格、技术熟练，并挂牌上岗。

   （8）施工过程中，不允许使用不合格的或未经批准使用的材料，也不允许不合格的埋件和安装件成品进场。一旦发现本工程使用不合格材料和不合格成品时，监理工程师应予以制止，承建单位应按监理工程师指示立即更换，并承担其合同责任。

   （9）埋件与安装件，应按规定分别涂上醒目标记。预埋件安装位置、安装材料与规格、安装数量与工程量及安装工序的检查与检验应在承建单位质检部门三级自检合格的基础上，填写施工质量终检合格(开工、仓)证，报经监理工程师检验合格并签证后，方可进入下一道工序和混凝土浇筑作业。

   （10）施工过程中，监理工程师应对承建单位现场作业记录和原始资料进行检查。监理工程师还将对重要作业工序进行巡视、跟踪和检查监督，发现违反技术规程规范作业，监理工程师有权采取口头违规警告、书面违规警告，直至指令返工、停工等方式予以制止。由此而造成的经济损失与工期延误，由承建单位承担合同责任。

   （11）施工过程中，监理机构应督促承建单位加强技术管理，做好原始资料的记录、整理和工程总结。并按合同文件规定和监理部(处)要求，于每月25日向监理部(处)报送当月作业月报和下月的作业计划。当作业计划发生变动时应说明变动原因。

    四、安装和埋设质量控制

   （1）除施工图样和技术文件中另有规定外，平面闸门门槽埋件安装允许偏差、弧形闸门槽埋件安装允许偏差、弧形闸门铰座钢梁安装允许偏差应符合国家及行业有关规范、三峡制定的标准的规定。

   （2）埋件安装前应进行放样测量，吊装就位后应调校至允许偏差范围内，并用加固钢筋与预埋栓焊牢，以确保在二期混凝土浇筑作业过程中不发生变形和位移。

   （3）埋件工作面对接接头的错位应控制在允许偏差范围内并进行缓坡处理。工作面和过流面的焊缝应铲平磨光，弧坑应补平磨光。

   （4）埋件调整及加固后，应在5～7d内浇筑混凝土，并在混凝土浇筑时应防止受到撞击。如过期或碰撞应予复测，并报监理工程师重新检查合格后方可浇筑混凝土。

   （5）安装埋件混凝土拆模后，应对埋件进行复测，同时检查混凝土面尺寸，清除遗留的钢筋和杂物，以免影响闸门启闭。

   （6）闸门埋件不锈钢止水座面和不锈钢复合板钢衬在运输、吊运、安装过程中应采取保护措施，以避免碰伤或擦伤不锈钢表面。

   （7）闸门埋件安装完成后应按合同和设计技术要求对外露面进行涂装。

   （8）闸门挡水前应对全部闸门进行无水运行调试。当不具备闸门试槽条件时，应制作试槽架试槽，以确保埋件安装质量满足运行要求。

    五、单元工程划分验收及质量评定

   （1）单位、分部、分项与单元工程四级项目划分，按××××工程建设监理部《××××标段金属结构埋件、安装工程项目划分及编码表》中有关要求，结合工程的具体情况和业主相关规定进行。

   （2）安装部位的质量检验应提前24h通知监理部(处)，并在浇筑混凝土前8h内进行。重要部位的检测应通知监理工程师到场检查，各项检测应安排在白天能见度好的时段进行，以免影响检测质量。

   （3）埋件安装完成，检测数据在允许偏差范围内，并经监理工程师签字确认后方可浇筑混凝土。承建单位应在混凝土拆模后及时进行复检，并将测量数据报监理工程师签字确认后方可进行下一段的安装。

   （4）质量检查项目、 检验方法和质量标准按合同技术规范及三峡工程相关质量检验标准执行。

   （5）安装与埋件施工项目竣工后，监理机构应督促承建单位及时对验收资料进行整理。其内容包括：

    1）设备出厂合格证及出厂终检资料。

    2）安装中使用主要材料、标准件的出厂合格证。

    3）焊缝质量检测资料。

4）表面防腐蚀质量检验资料。
5）安装最终检测和试验资料。

6）重大缺陷及处理记录资料。

7）设计技术要求及设计修改通知。

8）竣工图。

9）运行前的调试记录及运行报告。

六、其他

   （1）工程支付、计量与量测、项目验收，按照承建合同文件规定以及业主有关文件要求执行。

   （2）监理部(处)及监理工程师所进行的检查、检验、批准与认证并不表示可以减轻承建单位保证工程质量和施工进度所应承担的合同责任。
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