3 水下抛石护岸工程监理实施细则
一、总则
   （1）为有利于实施水下抛石护岸工程的施工，规范监理活动，依据本工程施工承建合同(以下简称“合同文件”)和SL260—98《堤防工程施工规范》等有关规程、规范及设计文件编制本细则。

   （2）本细则适用于堤防工程水下抛石护岸工程施工监理。

   （3）水下抛石护岸工程施工过程控制应实行现场旁站监理。工程质量应实行以工序质量控制为基础的程序化和量化管理。

二、开工条件控制

   （1）开工条件控制按下列程序进行：

1）向施工单位进行监理工作交底。

2）审批施工单位报送的施工组织设计。

3）施工质量保证体系的检查认可。

4）组织设计交底。

    5）移交测量控制网点，审签施工单位的施工控制网点和抛前水下地形施测成果。

    6）检查施工条件。

    7）下达工程开工令。

   （2）明确监理例行程序。下发监理作业表格；明确工程质量、进度、投资监理签证的程序；明确监理机构与施工单位之间函件、文件、报表等公文手续；明确工程例会召开的地点、时间、会议议程等。

   （3）督促施工单位根据设计文件、合同文件的要求及工地现场实际提交水下抛石护岸工程施工组织设计，并应从施工设备、材料供应、施工方法、施工质量保证体系和保证措施、施工进度、施工安全等方面检查其是否满足施工合同工程的技术和进度要求。

    施工组织设计应包括下述内容：

    1）施工布置。

    2）施工方法：包括施工测量控制网的布置与施测方案、抛投方案、抛投网格划分、水下断面测量方案、质量保证措施等。

    3）施工机械：包括运输机械的型号、数量，定位船的吨位和数量以及设备的状况等。

    4）劳动力组合：包括现场施工人员、现场施工负责人。

    5）材料供应：包括料场选定、料场的供料能力、石料的质量、运输和装卸条件；如料石由石料供应商运抵抛投区交货时，应提供石料的材质证明，并需签订供料合同；供料强度必须满足最大日抛量的需要。

    6）进度安排：施工进度应符合合同工期的要求，并应明确最低日抛投强度。

    7）安全措施：包括施工过程中的人身安全，碍航、碍渡的安全措施，运输过程中的交通安全措施等。

   （4）施工质量保证体系的检查认可。施工单位应建立以项目经理、项目总工、质检负责人、专职质检员组成的工程质量管理组织，配备质量检验和测量工程师，建立满足工程质量检测的现场试验室或委托有相应资质、资格的检测单位进行检测，建立班组自检、专职质检员复检和质检负责人终检的“三检”制，完成质量保证体系文件的编制，建立健全施工质量保证体系，并报送监理检查认可。
   （5）组织设计交底。在工程开工前，监理工程师应组织设计单位进行设计交底，使施工单位明确设计意图、技术标准和技术要求。

   （6）移交测量控制网点，审签施工控制网点和抛前水下地形施测成果。在工程开工前，监理工程师应及时向施工单位移交测量控制网点，督促施工单位布设施工控制网点，测绘抛前水下地形图，并对其成果进行审查和校验。

   （7）检查施工条件。
    1）施工设备进场查验。 施工单位必须根据施工强度和航运路线条件选用合适的运输机械，按合同文件要求组织施工设备进场，并向监理报送进场设备报验单。监理工程师应检查施工设备是否符合航区和作业区相应的船级规定，是否满足施工工期、施工强度和施工质量的要求，检查同一抛区所用抛石船的有效载石长度是否一致，严禁使用一次抛投量大的对开驳或底开驳。未经监理工程师检查批准的设备不得在工程中使用。

    2）石料场检查。在施工前，施工单位应对选定的石料场进行自检，并向监理报送自检报告(附上石材质量检验报告)。监理工程师应对石料场开采条件、材料数量和质量进行检查。未经监理工程师检查批准的材料不得在工程中抛投。

    3）审批石料抛填试验成果。在试验前14d，施工单位应向监理递交石料现场抛填试验方案和计划，经批准后方可实施。试验应根据水下地形图选取有代表性的并经监理认可的抛填区，进行与实际施工条件相仿的现场生产性试验，以便取得最终的施工参数。试验包括定位船定位及抛石船定位、移位和不同水深、流速条件下的漂距试验，试验手段包括必要时配置潜水员到河底摸测抛投石料的实际落地部位等。监理工程师应对试验进行全过程旁站，以获得生产试验的第一手资料。施工单位应分别对定位船和抛石船定位方式、抛石船移位的大小(档位)和不同水深、流速条件下的漂距等提出试验成果，并将全部成果整理成正式报告(包括将采用的施工方法和施工参数)递交监理批准。

   （8）下达工程开工令。上述施工单位报送的报审材料连同审签意见单一式四份经施工单位项目经理或总工签署并加盖公章后报送监理，监理在3d内返回审签意见单一份，审签意见包括“照此执行”、“按意见修改后执行”、“修改后重新报送”3种。除非审签意见为“修改后重新报送”，否则施工单位即可向监理报送开工申请报告，监理将在收到开工申请24h内下达工程开工令。

   （9）如果施工单位未能按期向监理报送开工所必需的材料，由此造成施工工期延误和其他损失，均由施工单位承担合同责任。施工单位在期限内未收到监理的审签意见单或批复文件，可视为已报经审阅同意。

三、施工过程控制

    在施工过程中，监理工程师应督促施工单位按照批准的施工措施计划和合同技术规程规范按章作业，严格执行工序质量“三检”制，上道工序未经监理工程师检验签证，下一道工序严禁开工。监理工程师还应对作业工序进行巡视、跟踪、检查和记录，发现违反技术规程规范作业，可采取口头违规警告、书面违规警告直至指令返工、停工等方式予以制止。

1． 料质量控制

   （1）石料质量要求。块石要求石质坚硬，遇水不易破碎或水解，湿抗压强度大于50MPa，软化系数大于0.7，重率不小于2.65t／m3；不允许使用薄片、条状、尖角等形状的块石。风化石、泥岩等亦不得用作抛填石料；抛填块石料粒径、重量应符合设计要求，一般采用粒径0.15～0.50m块石抛投，单块重量不得小于10kg／块。

   （2）由于工程施工需要，施工单位要改变或增加石料场，或在抛石现场购买石料，应报监理工程师审批，并提交石料质量检测报告。

   （3）在施工过程中，监理工程师可根据石料质量情况，督促施工单位定期或不定期对石料质量进行检验，并对其石料检测进行见证取样、送样，必要时进行监理抽检。

   （4）对少量(小于15％)的超径、逊径或薄片、条状、尖角等形状的石料应在量方、抛投后予以扣方，否则应予以退船；对风化石、泥岩则不得进场。

2. 定位船定位签证

   （1）现场监理工程师根据该抛区抛石船的有效载石长度，核查抛投网格划分是否正确；监督施工单位测定抛区流速、根据水下地形图核查水深、确定合格石料的漂距；再根据抛石船的前仓距、合格石料的漂距核定抛区定位船的定位断面及坐标。

   （2）施工单位应在堤段岸坡适当位置设置岸上标位，作为定位船定位放样使用。测量监理工程师根据抛区定位船的定位断面及坐标，监督施工单位按批准的定位船定位程序进行岸上测量放样，并在定位船定位记录上签证；现场监理工程师则对定位船的抛锚定位顺序进行监理。定位船定位记录未经测量监理工程师签证的抛投均是无效的，不予计量。

3. 石料收方控制

   （1）收方小组人员组成。施工单位应由质检负责人、质检员、量方员、记录员４人参加，监理机构应由现场监理工程师和监理员2人参加。现场丈量计方时收方小组中的施工单位质检负责人、监理机构的现场监理工程师均应在场，并应在收方记录上现场签证，否则收方无效。

   （2）收方地点。每个标段应统一在一个地点进行，以便于统一管理和相互监督。

   （3）抛石验方以船上量方为主。现场丈量计方时，视船的大小，在长、宽、高方向选择不同部位量测料石堆码尺寸。对堆码较平整的，长、宽、高方向的量测数据的次数应分别不少于l、3、4次，求出平均值后算出计算方量。对不规则的堆码形状应测定堆石断面面积(不少于3个)和断面间的长度，再算出计算方量；对堆码成多个“山形”的船只，不予验方。在量方监理工作中，监理人员应每船全过程旁站监理。施工单位质检负责人、质检员、量方员、记录员现场量方，现场监理工程师跟尺验证、监理员记录。

   （4）扣方。现场量方后应视材质、粒径和堆码空隙情况确定扣方比率。对材质和超、逊径超过规定的情况，则应退船；对堆码空隙扣方，初期量方后，可采用称重方式确定扣方空隙率，或上年度经验空隙率实施扣方(石料供应商若有不同意见，可采用称重方式核实)。对恶意码空的料船，施工单位应不予验方，或采取惩罚扣方。

   （5）料船验方记录。量方、扣方时由量方员填写收方五联单 (五联单上应标明时间、船号、船主姓名、量方尺寸、计算方量、扣除方量、收方量、抛投区域)。经质检负责人、现场监理工程师签字后，施工方、监理方、石料供应方各l份，另2份由石料供应方随船交抛填区旁站监理和施工员。抛完后，抛石区监理和抛石施工员在五联单上签字，其间如发现恶意码虚方和不合格石料时，应在联单上标明扣除方量和核定方量，作为抛投计量和结算的原始依据。

    4．抛投控制

   （1）石料抛投开工前，施工单位的施工员、质检员应到岗，否则，现场监理人员可指示暂缓开工。

   （2）抛投顺序。抛石应按要求从上游向下游依次抛石。

   （3）定位船上的档位核定与抛石船定位控制。在定位船上或挂档缆绳上应按批准的档长确定的挂档标记，抛石船应按确定的抛投档位挂档定位。旁站监理应对挂档标记与抛石船定位进行核定。 

   （4）抛量控制。施工网格抛投方量应依据设计方量进行控制，按照“总量控制、局部调整”的原则监督施工。在施工控制中，应贯彻“接坡石抛足，坡面石抛匀、备填石抛准，对突出坡嘴处控制方量，对崩窝回流区适当加抛，尽量保证水下近岸水流平顺”的设计意图。实抛过程中，现场监理工程师应严格按每个网格的设计抛量一次抛足控制 (允许偏差为0～+10％)，不允许欠抛。浅水区岸坡抛石宜采用民船转运抛投。

   （5）抛投作业控制。在抛投中，现场监理工程师应对抛投过程进行旁站，检查定位船上的档位移动记录和抛石船的移位记录。对于机械抛投，应监督挖掘机手严格按档区设计抛量确定的船上抛填层厚标记分层挖抛，保证抛撒幅面和平缓移车，严禁沿船舷推抛块石入江；对于人工抛投，应事先在抛石船上划定档区抛投量标记，严格控制超抛或欠抛现象。对因船型不一致(主要是前舱距不一致)或抛石船搭接不好而产生的漏抛区位，以及现场观察分析有欠抛现象的部位，应及时采取措施补抛。

    ５．不良情况处理

   （1）施工过程中发现工程地质、水文地质条件变化或其他实际条件与设计条件不符时，施工单位应及时将有关资料报送监理核转设计单位，供变更或修改设计参考。如遇水流变向和其他未料想的情况，应采取有效措施，并报监理工程师批准。

   （2）施工单位应设专人观测堤岸稳定情况，如施工过程中发生塌滑现象，需经过处理后再进行抛填作业。

6. 施工进度
当施工进度拖延时，监理工程师应按合同文件规定，要求施工单位调整施工进度计划，采取赶工措施，增加设备、人员、材料等资源投入，确保工程按期完工。

    7. 安全文明生产
   （1）为便于通航，应设置水面浮标，以示出抛石作业区范围及施工船舶和长江航行船舶的航道。
   （2）水上运输必须设有醒目的符合长江航道及水上作业规程规定的各种标志，并有安全指挥艇负责水上安全。

   （3）所有船上施工与监理人员应穿戴救生衣上船，严禁无关人员上船。

    8．施工和监理记录

   （1）施工过程中，施工单位应做好定位船定位记录、收方记录五联单、抛投记录(含抛石船移位和各档区抛投方量记录)、累计抛量汇总表等施工记录。监理人员应按上述记录表格式的要求进行现场签证。

   （2）在整个施工期间，施工单位应依照合同文件规定，做好施工原始记录的整理工作，每7d向监理报送一次施工资料。

    报送施工的资料应包括（但不限于）下述内容：

    1）各部位已完成的工程量和施工形象。

    2）抛填施工原始记录。

    3）投入的劳动力、设备及其完好率。

    4）施工中发生的质量、安全问题及其处理措施

    5）单元工程质量检验记录与统计资料。

四、质量检验

   （1）在每个水下抛石分部工程施工过程中，施工单位应在有代表性的水域，分别对不同粒径、不同重量的块石在不同的水位、不同流速下的漂距和水下成型的情况提出实测资料，据以不断调整水上定位并分析相关关系，指导下一阶段施工。

   （2）在抛投施工前期，每单元工程抛投结束后，施工单位应在监理工程师的指示下，进行由测量监理工程师见证下的水下断面测量（断面间距为20～40m）。水下测量后，应分析抛投结果，以便及时调整抛投施工参数和水上作业定位的位置。

   （3）当发生作业效果不符合设计或施工技术规范要求时，施工单位应及时修订施工技术措施和调整抛填施工参数，并报送监理批准后执行。
   （4）除施工单位的日常质量检查外，在必要时，监理工程师可对有怀疑部位和为质量检查进行的试验项目（包括水下地形测量并采用水下摸深或摄像，以便复核水下块石抛填区域边线和坡度）进行监理见证复查。若见证复查资料表明该区域抛填块石不能满足设计要求，施工单位应按监理工程师的指示对工程缺陷部分进行返工、补抛。

   （5）抛石体体积以水上量方检测为主，抛投的均匀性由抛投位置和数量控制，实际抛投厚度由水下地形测量断面测点与原地形比较确定，每个单元工程检测断面不少于2个，每个断面不少于８个测点。

（6）全部石料抛填工程完成后，监理工程师应督促施工单位按照合同的规定和要求编制包括竣工图在内的工程验收资料。工程验收资料中应附有全部质量检查记录和文件以及工程缺陷的处理资料。

五、计量支付

（1）石料抛填工程量以立方米（m3）为计量单位。符合设计要求的全部或部分石料抛填工程，经验收合格，按设计图示断面计算的工程量和工程量报价单所列的单价支付。抛投数量以监理工程师在水上（船上）验方为主。抛石单价中包括料场征用、石料开采、运输、检验、测量、试验直到抛投到设计图部位等一切费用。

（2）石料抛填工程施工中任一个月的计量和支付，如无设计变更，最终的计量和支付不得大于设计图示相应项目的数量。如有设计变更，设计变更项目则按照设计变更工程量控制支付工程量。

（3）经检查不合格而予以舍弃的石料或未能抛填至监理工程师指定区域的石料，均不予支付。

（4）在施工过程中，根据监理工程师指示，施工单位在料场和抛填现场取样试验以及质量检查所需费用，已包括在工程量报价单所列每立方米（m3）单价中。

（5）抛填区域水下清基工程计量和支付，应根据由施工单位测绘，经监理工程师审签批准的测量资料，以自然方计量和支付。所有的设计图示开挖线以外的清基（开挖）和未得到监理工程师指示的清基工作量，均不予支付。
（6）在料场进行表层剥离及开采与加工（包括排水、废弃料处理及开采结束后的平整与边坡处理）费用已包括在工程量报价单所列每立方米（m3）单价中，不予另行支付。
六、其他

（1）每一单元工程施工结束后，施工单位应及时对该单元工程质量进行评定，并报监理工程师核定。

（2）工程完工后，施工单位应按监理的规定和要求编制含工程竣工图在内的工程验收资料。工程验收资料中应附有全部质量检查文件及工程缺陷处理成果资料。

（3）本细则未列的施工测量、施工进度控制、合同项目验收等内容，按相应监理实施细则的有关要求执行。
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