 6  水泥灌浆工程监理实施细则

    一、总则

   （1）本细则依据工程承建合同文件、SL 62—94《水工建筑物水泥灌浆施工技术规范》以及有关工程施工技术和工程验收规程规范编制。

   （2）本细则适用于水工建筑物基岩固结灌浆、帷幕灌浆、水工隧洞灌浆以及主体工程水泥灌浆工程项目。

    二、开工许可证的申请程序

   （1）监理机构应督促工程承建单位在灌浆工程实施的28d以前，根据设计文件和合同技术规范要求，选择与实施灌浆工程项目岩层以及施工条件相似的地区或部位完成灌浆试验。灌浆试验地区或部位，试验大纲均应事先报经监理部批准。

   （2）灌浆试验结束后，监理机构应督促承建单位及时整理试验成果报告报送监理部审批。

    其内容应包括：

    1）作业工序、方法与采用的设备。

    2）材料及品质、浆材的可灌性、灌液配比及开灌水灰比。

    3）根据各类岩性地质构造及渗透性等所确定的随孔深而增加的灌浆压力等有关建议。

   （3）监理机构应督促承建单位在灌浆作业开工的21d以前，根据灌浆试验成果和监理部的审批意见与技术规范要求，结合现场施工条件，编制灌浆工程施工施计划报送监理部批准。

    其内容应包括：

    1）工程概况，包括：灌浆工程部位、施工布置、钻孔分序与编号等。

    2）灌浆工序、工艺和压力。

    3）灌浆材料及其品质。

    4）施工进度计划。

    5）机械设备配置与劳动力组织。

    6）质量控制措施。

    7）灌浆计量设备与灌入量控制方法。

    8）作业原始记录资料收集与整理。

    9）施工安全与环境保护措施。

   （4）监理机构应督促承建单位按合同要求组织施工设备进场。运至施工现场用于灌浆作业的各种机械设备、仪器仪表、计量观测装置和其他辅助设备，必须经过检查、率定、安装调试并经监理工程师认证合格，方可使用。

   （5）监理机构应督促承建单位做好各种灌浆材料的检测和浆材配比的试验工作，并于灌浆作业开始前将试验成果报送监理部批准。

   （6）上述报送文件连同审签意见单均一式四份，经工程承建单位项目经理（或其代理人）签署并加盖公章后递交。

    监理部审阅后限时返回审签意见单一份，原文件不退回。审签意见包括“照此执行”、“按意见修改后执行”、“已审阅”及“修改后重新报送”四种。

（7）除非接到的审签意见为“修改后重新报送”，否则承建单位可即时向监理部申请开工许可证。监理部将于接受承建单位申请后的24h内开出相应项目的开工许可证或开工批复文
件。

   （8）如果承建单位未能按期向监理部报送开工申请所必须的文件和资料，由此造成施工工期延误和其他损失，均由承建单位担合同责任。若承建单位在限期内未收到监理部的审签意见或批复文件，可视为已报经审阅。

    三、施工过程控制

   （1）监理机构应督促承建单位按设计要求按序次施放孔位，并在实地注明各孔序号与孔号。承建单位应凭证开钻，即在钻孔8h前，由承建单位技术员签发“钻孔生产任务通知单”，并及时通知监理工程师。钻孔应按设计序次进行，未经设计修改或监理工程师的同意承建单位不得随意改变钻孔序次。

   （2）钻孔作业中，监理机构应督促承建单位对孔斜、孔深及时进行检查，保证钻孔质量，并认真填写钻孔班报。各孔终孔前4h，监理工程师参加终孔检查。检查时必须有钻孔原始记录，对于取芯钻孔（先导孔、检查孔），承建单位还应及时填写“岩芯相关表”，并出示保存完整的岩芯。

    钻孔结束后，监理机构应督促承建单位及时将钻孔冲洗干净，并做好孔口保护直至灌浆完成。

   （3）对于取芯钻孔，监理机构应督促承建单位将取出的岩芯统一编号、妥善保存，对于软弱与破碎带岩芯，还必须用石蜡封存，待竣工验收时移交给业主。

    在取芯钻孔完成后，监理机构应督促承建单位及时向监理部提供2份钻孔柱状图，其格式与内容，也可由承建单位提出报监理部确定。

   （4）监理机构应督促承建单位对基础岩基灌浆安设抬动监测装置，对水工隧洞灌浆安设变形监测装置，并派专人与灌浆作业进行同步观测和做好记录。

   （5）灌浆前，监理机构应督促承建单位按技术规范要求先做钻孔冲洗及压水试验。

    压水试验应包括所有检查孔，其他孔、段由监理工程师指定，各检查孔的压水试验工作要有监理工程师在场时进行。压水时应保证栓塞位置准确，孔口、管道及接头等处不得有任何漏水现象，否则应暂停本段压水试验，将设备整修合格后再继续进行。

    钻孔冲洗与验记录。并在作业结束后，及时向监理部（处）报送作业记录成果。

    压水试验过程中，监理机构应督促承建单位认真作好钻孔冲洗和压水试验。

   （6）监理机构应督促承建单位凭证开灌，即在灌浆前8h由承建单位技术员签发灌浆任务书，并及时通知监理工程师，施工作业人员应根据灌浆任务书进行灌浆作业。

   （7）灌浆段长和压力必须符合设计要求与规范规定，不允许超长、超压或欠压。孔口压力表必须有专人看管并认真填写“灌浆孔口压力记录表”。若检查发现记录压力与实际压力不符合，施工作业人员应及时检查分析原因，进行调整，并在记录上注明。

    对于违章操作或经发现弄虚作假者，监理工程师作违规处理，情节特别严重的孔、段必须重扫重灌。

   （8）各孔段的灌浆必须连续进行。开灌前必须根据压水试验成果备足灌浆材料。若因故中断必须按规定要求进行处理，并如实记录中断灌浆的时间、原因、处理措施、处理效果以及对灌浆质量的影响程度等情况。

   （9）浆液变换和结束标准必须符合设计文件和技术规范要求。各孔段灌浆结束前，应报请监理工程师检查确认，每段灌浆结束后，要及时整理灌浆记录成果，并按各孔、段将记录表格分别装订成册。

   （10）灌浆结束后，必须采用“机械压浆封孔法”封孔，并有闭浆措施。封孔作业中，应认真记录封孔情况。凡封孔不密实或发现有涌水者，监理工程师应指令返工扫孔、重灌重封。

   （11）监理机构应督促承建单位每月对灌浆材料的质量进行检验，包括水泥标号、细度和灌浆中所采用的砂及外加剂，并应及时将检验情况提交监理部审核。

   （12）在钻孔与灌浆作业过程中，监理机构应督促承建单位认真作好原始记录。原始记录资料应真实、齐全、清晰、准确，严禁重抄或擦改，其内容应包括：钻孔、冲洗、压水、灌浆以及必要的取芯和观测记录。监理工程师可对原始记录随时进行检查。

   （13）监理机构应督促承建单位严格按设计要求和技术规范规定，按报经批准的灌浆工程施工措施计划进行灌浆工程的施工。若有指令其停工整顿或返工处理，因此而造成的损失由承建单位承担合同责任。

   （14）灌浆施工中，承建单位可根据施工的实际情况，按合同要求或规范规定的数量布置检查孔（其位置由设计或监理工程师发出通知指定），对已灌区域分块进行质量检查，检查方法须报经监理部（处）批准。

    监理机构应督促承建单位向监理部（处）提交灌浆工程原始记录成果一览表、地质柱状图、岩芯相关表等资料，以便于检查孔的布设。

    检查孔施工时监理工程师应在场，按监理部（处）同意的时间进行，无正当理由不得提前或推迟施工。

   （15）灌浆工程施工期间，监理机构应督促承建单位于次月5日前，向监理部报送当月的钻孔与灌浆工程施工资料，其内容应包括：

    1）灌浆成果平面、剖面或展视图。

    2）钻孔孔斜情况及孔斜投影图。

    3）取岩芯钻孔的柱状图。

    4）灌浆孔透水率及单位注灰量频率曲线和频率累计曲线图。

    5）帷幕灌浆工程检查孔压水试验成果一览表。

    6）灌浆材料及制浆质量检验成果表。

    7）单元工程质量检验统计表。

    8）灌浆工程实施进度。

    9）作业过程中的违规记录。

    10）质量与安全事故及其处理记录。

    11）工程照片。

    12）其他必须报告情况。

四、施工质量控制 

   （1）同一地段的基岩灌浆应按先固结后帷幕的顺序进行。坝基固结灌浆应在趾板或坝基覆盖混凝土浇筑14d后或其强度达到设计强度的75％以后进行。趾板或坝基下面的帷幕灌浆应在固结灌浆完成至少7d之后才能进行。

（2）隧洞回填灌浆应在衬砌混凝土达到70％设计强度后尽早进行。灌浆宜分为两个序次按分序加密的原则进行，各次序灌浆的间隙时间不得小于48h。

（3）帷幕灌浆孔钻孔孔位偏差不得大于10cm，孔壁应平直完整。当孔深小于或等于60m时，其孔向偏差不得大于1.5％，孔深大于60m时，其孔向偏差不得大于2.0％。

施工中应注意进行孔向测量，测斜宜在钻进5～l0m量测一次，发现钻孔偏斜误差超过了误差限值，应及时予以校正或重新钻孔。

    终孔段必须报请监理工程师参加进行测斜与方位角测定，并作好记录。

   （4）钻孔遇有洞穴、塌孔或掉块难以钻进时，可先进行灌浆待凝处理后继续钻进。如发现集中漏水，应查明漏水部位、漏水量和漏水原因，经处理后再行钻进。

   （5）除指定情况外，所有的钻孔完成后，应立即用不大于灌浆压力80％，也不大于1MPa的压力水或采用风水轮换法进行裂隙冲洗，直到冲洗的回水清净时止。在岩溶、断层、大裂隙等地质条件复杂地区，帷幕灌浆孔（段）是否需要进行裂隙冲洗以及冲洗方法，应通过现场灌浆试验或由设计确定。 

   （6）压水试验应分段进行，除监理工程师指定的情况外，每段试验段的长度不超过5m。压水试验的总压力值一般应采用1MPa。对于基岩帷幕灌浆，当灌浆压力小于1MPa时，宜为0.3MPa时；灌浆压力小于0.3MPa时，采用灌浆压力。

（7）灌浆泵性能应与浆液类型、浓度相适应。容许工作压力应大于最大灌浆压力的1.5倍，并应有足够的排浆量和稳定的工作性能。灌浆管路力求短、直，确保浆液流动畅通，并能承受1.5倍的最大灌浆压力。
（8）监理工程师应检查承建单位在现场是否有足够数量已校准的流量计、压力计和抬动观测的千分表等测量计，避免灌浆作业因缺乏测量计而受阻。压力计的精度应为±3%，使用压力宜在压力表最大标值的1/4～3/4之间。

各种测量计要求加强维护保养，定期校正。不合格的和已损坏的压力表与千分表严禁使用。压力表与管路之间应设有隔浆装置。

（9）灌浆塞应和采用的灌浆方式、方法、灌浆压力及灌区地质条件相适应。胶塞（球）应具有良好的膨胀性和耐压性能，在最大灌浆压力下能可靠地封闭灌浆孔段，并且易于安装和卸除。

   （10）灌浆工程所采用的水泥品种，一般情况下应采用普通硅酸盐大坝水泥，其品质应符合下列要求：

    1）回填灌浆所用的水泥标号不应低于325号。

    2）帷幕和固结灌浆所用的水泥标号不应低于425号。对于坝基帷幕灌浆，当可灌性较差时，应通过灌浆试验研究采用磨细水泥。

    3）接触灌浆所用的水泥标号不应低于525号。

    4）所有灌浆用水泥必须符合质量标准，不得使用受潮结块或过期的水泥。采用细水泥时，应严格防潮和缩短存放时间。

   （11）水泥灌浆一般使用纯水泥浆液，如需要掺入其他掺和物或外加剂时，必须事先报经监理工程师批准。

   （12）对于帷幕灌浆、固结灌浆、接触灌浆，应采用孔内循环式灌浆方法，射浆管距孔底不得大于50cm。

   （13）基岩灌浆段长宜采用5～6m，特殊情况下可适当调整，但不得超过l0m。

   （14）隧洞顶拱回填灌浆，应采用填压法分区段进行。每区段长度不宜大于50m，区段端部必须封堵严密。施工时应自较低的一端开始，向较高的一端推进。

   （15）灌浆压力应符合设计要求，并应通过灌浆试验确定。只要不会引起混凝土或岩体变形超过设计允许值，应尽可能使用较高的灌浆压力。

   （16）帷幕灌浆浆液的浓度应由稀到浓，逐级变换。

    帷幕灌浆浆液变换原则为：

    1）当某一比级浆液的注入量已达300L以上或灌浆时间已达lh而灌浆压力和注入率均无改变或改变不显著时，应改浓一级。

    2）当注入率大于30L／min时，可根据具体情况越级变浓。

    固结灌浆浆液变换可参照上述规定，根据工程具体情况确定。

   （17）灌浆过程中，灌浆压力或注入率突然改变较大，或当采用最大浓度浆液灌浆吸浆量很大而不见减少时，应立即查明原因，采取相应的措施处理。

   （18）各类灌浆结束标准。

    1）帷幕灌浆采用自上而下分级灌浆法时，在规定压力下，灌浆段的注入率不大于0.4L／min时，继续灌浆60min；或其注入率不大于1L／min时，继续灌注90min。采用自下而上分段灌浆法时，继续灌浆时间相应地减少为30min和60min。

    2）固结灌浆在规定的压力下，注入率不大于0.4L／min时，继续灌注30min。

    3）回填灌浆与接触灌浆在规定的压力下，灌浆孔停止吸浆，延续灌注5min。

   （19）灌浆过程中，发现冒浆、漏浆、串浆、涌水等情况，应及时向监理工程师报告，并提出处理措施报监理工程师批准后实施。

   （20）灌浆作业必须连续进行，若因故中断，可按照下述原则进行处理；

    1）应及早恢复灌浆，否则应立即冲洗钻孔，而后恢复灌浆。若无法冲洗或冲洗无效，则应先进行扫孔，而后恢复灌浆。

    2）恢复灌浆时，应使用开灌比级的水泥浆继续灌注，如注入率与中断前的相近，即可改用中断前比级的水泥浆继续灌注；如注入率较中断前的减少较多，则浆液应逐级加浓继续灌注。

    3）恢复灌浆后，如注入率较中断前减少很多，且在短时间内停止吸浆，应采取补救措施处理。

   （21）灌浆段注入量大，灌浆难以结束时，可选用下列措施处理：

    1）低压、浓浆、限流、限量、间歇灌浆。

    2）浆液中掺加适量细砂或速凝剂。

    3）灌注稳定浆液或混合浆液。

    该段经处理后仍应扫孔，重新按照技术要求进行灌浆直至结束。

   （22）灌浆过程中如回浆变浓，宜换用相同水灰比的新浆进行灌注。若效果不明显，延续灌注30min后，即可停止灌注。

   （23）帷幕灌浆检查孔应在下述部位布置：

    1）岩石破碎、断层、大孔隙等地质条件复杂的部位。

    2）注入量大的孔段附近。

    3）钻孔偏斜较大，灌浆情况不正常以及经分析资料认为对帷幕灌浆质量有影响的部位。

   （24）帷幕灌浆检查孔压水试验应在该部位灌浆结束14d后，采用自上而下分段卡塞进行压水试验、试验结束后，应按技术要求进行灌浆和封孔。

   （25）固结灌浆质量压水试验检查、岩体波速检查、静弹性模量检查，应分别在灌浆结束3～7d、14d、28d后进行。

   （26）灌浆作业结束后应排除孔内积水和污物，视情况采用机械或压力灌浆封孔并抹平。

    五、其他

   （1）每个单元灌浆工程施工结束后，监理工程师应督促承建单位依据国家和部门颁布的有关质量检查评定标准进行质量评定，并填报《水泥灌浆单元工程质量评定表》。

   （2）帷幕灌浆记录均需及时报经现场当班监理工程师签字认证，才能作为计量依据。非特殊原因，监理工程师不予补签。

   （3）本细则未列之其他施工技术要求、单元工程划分和验收要求、原材料品质和质量检验标准等，按合同技术规范、有关施工技术规程规范和质量评定标准，及有关监理文件要求执行。

   （4）支付计量按监理部制定的《土建工程合同支付监理工作规程》有关要求执行。
PAGE  
5

