    7  高压喷射灌浆防渗墙工程监理实施细则

一、总则

    为有利于堤防工程高压喷射灌浆防渗墙工程的过程控制，规范监理活动，依据招、投标文件和项目法人与施工单位签定的施工承建合同（以下简称“合同文件”）以及工程设计文件和有关工程施工技术规程、规范编制本细则。

    本细则适用于堤防工程高压喷射灌浆防渗墙工程。

二、开工申请控制

   （1）高喷防渗墙作业施工之前，施工单位应按合同文件、技术规范和设计文件要求，完成现场高喷生产性试验。在满足设计要求的条件下，模拟实际施工条件，通过试验调整、优化和确定高喷施工相关参数和施工工艺。生产试验部位、试验大纲均应事先报经监理站批准。现场试验中监理工程师应实施旁站监理。试验结束后，施工单位应将高喷试验成果及高喷设备的详细资料报送监理站审批。

   （2）施工单位应在高喷作业开工前14d，向监理站报送详细的施工组织设计。施工组织设计应包括以下内容：

    1）工程概况（包括施工部位、高喷墙轴线、高喷孔位平面、剖面图等）。

    2）原材料（包括水泥、外加剂等）及供料平衡计划。各种材料需有生产厂家的出厂合格证、试验报告、使用说明书等和施工单位按合同或规范要求对上述材料进行抽样检测的资料。

    3）施工程序（包括放样、造孔、终孔、测斜、制浆、高喷作业等）。

    4）通过现场试验确定的高喷施工参数（包括高喷设备、浆材配比、进浆比重、回浆比重、风压、风量、浆压、进浆流量、水压、水流量、回浆流量、定摆喷角度、旋喷角度、提升速度等）。

    5）施工进度（包括工期安排、典型作业循环时间等）。

    6）施工方法（包括造孔、水泥浆的制备、高压喷射灌浆作业工艺参数控制、接头的处理、特殊地质条件下的处理和施工中断后的处理等）。

    7）施工机械的配置与劳动力组合。

    8）质量控制、检测和安全生产措施。

    9）监理站要求报送的其他资料。

   （3）上述文件经施工单位项目经理签署并加盖公章后报送监理站，监理站在7d内返回审签意见单l份（原文件不退回）。审签意见包括“照此执行”、“按意见修改后执行”、“修改后重新报送”3种。除非审签的意见为“修改后重新报送”，否则施工单位可即时向监理站提出开工申请。监理站将于接受施工单位申请后的24h内开出相应工程的开工许可证或开工批复文件。

   （4）监理单位对施工所进行的任何对照检查、检验和审核，并不意味着可以减轻施工单位所应负的合同责任。

   （5）如果施工单位未能按期向监理站报送开工申请所必须的材料、文件和资料，因而造成施工工期延误和其他损失，均由施工单位承担全部合同责任。若施工单位在限期内未收到监理站应退回的审签意见单或批复文件，可视为已通过审议。

三、施工过程控制

1．钻孔

   （1）施工单位应依据设计文件、合同文件和有关规程、规范的要求，在高喷防渗墙轴线上打先导孔，取得先导孔钻孔柱状图和防渗墙轴线地质剖面图，报监理工程师审核。如果先导孔揭示的地质资料与原设计资料基本符合，由监理工程师确定防渗墙终孔深度；如果先导孔揭示的地质资料与原设计资料相差较大，则由监理工程师转请项目法人和设计确定防渗墙终孔深度。

   （2）钻孔前，施工单位应按照设计文件和测量基准点进行高喷防渗墙轴线、孔位和孔口高程的测量放样，并将孔序号与孔号平面图和剖面图报监理工程师审核，同时在高喷防渗墙轴线上标明各孔序号与孔号。

   （3）钻孔开孔位置与设计位置偏差不得大于5cm。因故变更孔位时，应征得监理工程师和设计的同意。

   （4）钻孔孔径应与喷射管外径相适应；钻孔的有效深度应超过设计墙底深度0.3～0.5m。

   （5）钻孔钻进过程中，出现泥浆严重漏失、孔口不返浆时，可采取加大泥浆浓度、泥浆中掺砂或填充堵漏材料等措施，直至孔口返浆后再继续钻进。

  （6）钻孔施工时应采取预防孔斜措施，应按设计要求测量孔斜。孔深小于30m时，孔底偏斜
率不应超过1.5％。

   （7）钻孔过程中，施工人员应认真填写钻孔班报表，详细记录孔位、孔深、地层变化和漏浆、掉钻等特殊情况。

   （8）钻孔暂停或终孔待喷时，施工单位应作好孔口加盖保护；若时间较长，应采取措施防止塌孔。

   （9）施工单位在钻孔经现场监理工程师验收合格后，方可进行高喷作业。

    2. 高喷灌浆

   （1）高喷灌浆应分排、分序进行，每排孔宜分两序施工，相临孔高喷灌浆间隔时间不宜少于24h。

   （2）下喷射管前，应进行地面试喷并调整喷射方向。

   （3）下入、拆卸喷射管时，应采取措施防止喷嘴堵塞。

   （4）当喷头下至设计深度时，应先按规定参数送浆、水、气进行静喷，待浆液返出孔口、情况正常后方可开始高喷灌浆。
   （5）高喷浆材水泥浆的搅拌时间，高速搅拌不应少于30s；普通搅拌应不少于90s。浆液自制备至用完的时间不能超过4h，否则应按废浆处理。

   （6）高喷浆液应在过筛后使用，温度应控制在5～40℃之间。

   （7）高喷浆材、配合比及高喷施工工艺必须严格按设计文件、有关规程规范及监理站签审认可的相关文件执行。施工过程中，应特别注意对水泥、浆材配合比，进回浆比重、水压、风压、浆压、流量、单位进尺水泥耗量、回浆性状等项目的质量控制。

   （8）高喷灌浆应全孔连续作业，每当拆卸喷射管后，应进行复喷，其长度不小于0.2m。

   （9）在高喷灌浆过程中，出现压力突降或骤增、孔口回浆浓度或回浆量异常等情况时，应查明原因，及时处理。

   （10）孔内严重漏浆，可采取以下措施进行处理：

    1）降低喷射管提升速度或停止提升。

    2）降低喷水压力、流量，进行原地灌浆。

    3）喷射水流中掺加速凝剂。

    4）加大浆液浓度或灌注水泥砂浆、水泥粘土浆。

    5）向孔内冲填砂、土等堵漏材料。

   （11）供浆正常情况下，孔口回浆密度变小且不能满足设计要求时, 应加大进浆密度或进浆量。在富水地层，宜适当减小风量或降低风压。
   （12）若发生串浆，应填堵被串孔，待灌浆孔高喷结束后，应尽快进行被串孔的扫孔、灌浆或继续钻进。

   （13）施工单位在现场应有足够的备用设备，以便在设备出现故障时，高喷作业能连续进行或在设计文件允许的施工中断时段内施工。施工单位应有足够数量的计量仪器、仪表（包括压力表、流量计、比重计、称量设备等）。各种计量仪器、仪表应定期校准且经国家计量认证部门认可合格。

   （14）高喷灌浆因故中断后恢复施工时，应进行复喷，其复喷深度不小于0.5m。

   （15）高喷墙质量技术指标应以设计文件为准。一般单排旋喷孔成墙的有效厚度不应小于40cm，最小墙厚不小于20cm；摆喷墙体有效厚度不应小于20cm，最小墙厚不小于12cm。且必须满足下列要求（保证率95％）：

    1）抗压强度：
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≥4.0MPa。 
    2）墙体渗透系数：
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    3）允许渗透比降：［
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］＞60。

   （16）高喷灌浆结束后，应利用孔口回浆或水泥浆液及时回灌，直至浆液面不下降为止。

   （17）高喷灌浆宜采用自动记录仪。自动记录仪应具有监测提升速度、高压喷射压力、浆液流量和密度等4个参数功能。

   （18）高喷灌浆施工，应采取必要措施保证孔内浆液上返畅通，避免造成地面劈裂和地面抬动。

   （19）施工单位必须定期分批对高喷灌浆材料的质量进行检查，包括水泥标号和高喷作业中采用的外加剂，并及时将检验情况提交监理站审签。

   （20）施工单位在高喷作业过程中，应认真详细填写跟班记录，并由施工单位现场负责人签证。跟班记录至少应包括：各孔序号、孔号和孔深；进浆水灰比及比重；回浆比重及性状描述；水压、气压、浆压；摆喷角度（旋喷角度）与提升速度；高喷施工中断原因及处理措施；施工过程中的其他记录。所有记录应真实、齐全、清晰、准确，严禁重抄和涂改。监理工程师可对原始记录随时进行检查。

   （21）施工单位必须严格按设计要求和技术规范规定，按经现场试验确定的报经批准的高喷施工组织计划进行施工。若有违反现象，监理工程师将发出违规警告通知，情节严重者，将指令其停工整顿，或返工处理，因此而造成的损失由施工单位承担合同责任。

四、质量检查

   （1）高喷施工结束后，施工单位应根据施工的实际情况，按合同要求或规范规定的数量对高喷墙进行质量检查。检查方法应根据高喷墙的结构型式和深度选用围井试验检查、墙体钻孔检查、开挖检查或其他检查方法，检查部位宜布置在地层复杂部位、漏浆严重部位、墙体搭接部位和可能存在质量缺陷的部位，检查方法及方案须报经监理工程师批准。高喷墙的质量检查施工必须有监理工程师在场，按监理站同意的时间进行，无正当理由不得提前或推迟施工。

   （2）围井试验宜在高喷灌浆结束7d后进行；墙体钻孔检查宜在该部位完成高喷28d后进行。

   （3）高喷墙体质量检查，主要检查墙体的连续性、墙体厚度和墙体的抗压强度、渗透系数等指标是否满足设计文件和有关规程、规范的要求。

   （4）当发现高喷墙抽检不合格时，由监理站重新核定抽检范围，对不合格墙体，施工单位应及时进行补喷，补喷作业施工方案应报监理站签审，并在监理工程师指定时间进行质量检查，由此造成的工期延误及损失由施工单位承担合同责任。

五、其他

   （1）高喷灌浆防渗墙工程一般按每10m成墙段划分为1个单元工程。

   （2）每个高喷防渗墙单元工程施工结束后，施工单位应及时填报高喷灌浆防渗墙单元工程质量评定表，并报监理工程师核定，作为评定相应部分分部工程质量等级的基础。分部工程验收、阶段验收、单位工程验收和工程竣工验收按有关规程、规范和有关监理文件执行。

   （3）高喷作业记录均需及时报经现场旁站监理工程师签字认证，作为计量和质量核定的依据。非特殊原因，监理工程师不予补签。

   （4）已按设计要求完成，报经监理工程师检验合格，按合同规定应予以支付的工程量才能予以计量支付。工程计量支付，按合同文件和监理工作规程中的有关规定执行。

   （5）本细则未列之其他施工技术要求、质量检验标准，按合同文件、设计文件和有关施工技术规程、规范及质量评定标准执行。
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